

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
 Egy órá . . . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSETT, Király-utca 4. sz.**  
 Az arany hajó szállodával  
 sz. emben.  
 hová az előfizetések és a lap  
 esztüküldésére vonatkozó felszó-  
 lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői Iroda:**  
**PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.**  
 hová a lap szellemi részét  
 illető minden közlemény inté-  
 zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek fő

### Tanárhány.

Pécs, 1895. január 2.

(\*) Mig tiz évvel ezelőtt tulprodukcio volt hazánkban a középiskolai tanárokbán, addig ma, mint hivatalosan is beismerik, tanárhány van. Ha elmélkedünk kissé az okok felett, a mik ezt az állapotot előidézték, a sok száz ok közül elég lesz fölhozni a századikat, mely abban kulminál, hogy a nagy Eötvös báró halála után nem volt és nincs tanügyi politikánk.

Egész középiskolai rendszerünk, elkezdve a tanárok alkalmazásán, bevégezve azon a követett rablógazdálkodáson, hogy a népesség és kor követelte újabb középiskolák helyett csak parallel osztályokat állítottak, továbbá hogy manap közel háromszáz oklevél nélküli tanár van alkalmazásban, mind oly szimpptomák, melyek az egész generáció hátravetését jelentik a jövő kulturájában.

Hisz évek óta tartó e panasz, hogy a középiskola nem nevel az életnek, az empiriát még nem vitték be a teoriába. A tanár urak, különösen a kezdők, csillogtatják nagy kanállal szerzett tudományukat növendékeik előtt, egyetemi szinten álló értekezésekkel töltik ki azt az időt, a mi a tanításra van szánuva. Gyárilag, nehékes analitikai módszer szerint készült, monopolizált könyvekből magoltatják be azt az anyagot, melyből hiányzik a tulajdonképpeni tudás magva. És így történik, hogy az évi végeredmények évről-évre gyöngébbek.

Az a legfőbb baj, hogy az iskola nem tanít gondolkozni; hogy tanáraink egyszersmind nem nevelők és hogy igen sokan nem hivatásszerűen lépnek pályájukra, melyből a Trefort-Klamarik aera valóságos bürokrata, rubrikázó hivatalt csinált.

Az a kapkodás, a mi Trefort minden tettét jellemezte, most boszulja meg magát. Mi magyarok, szeretünk német paradigma után menni. Középiskolai rendszerünk így aztán nem egyéb, mint a gyűlölt Thun-féle centralizáló rendszer majmolása, ebből is kivette a mi jó, csak a rosszat hagyva meg benne. A hold-utcai kultuszminiszteri palotában is az a cél lebeg a vezető férfiak előtt hogy tudják ott is megmondani, hogy pl. január 3-án mit fognak előadni a pécsi főreáliskolában a vegytanból az V. osztályban.

Ha egy tanárra a törvényben előszabott heti

18 órán tul még vagy hatot rásóznak, e mellett befogják körmölő munkára az igazgatói irodában, ugyan mikor marad ennek ideje haladni a haladó tudománnyal, olvasgatni szakdolgozat tovább képezni önmagát. Így keletkeznek az ifjuság által kipécézett diluviális korszaki vaskalapos salabakterek, akik lemorzsolják studiumaikat, miután előbb ők is jól beinagolták vagy 30 évvel az előtt, a modrosságuk legtöbnyire ráragad növendékeikre, a kik bizony csak az időt vesztegetik az iskola padjain, hol nagyrésze csak „muszáj“-ból foglal helyet, az idősebbje pedig, hogy türehető bizonyítványt vigyen haza.

Ki lép ma a tanári pályára? Nem az, korántsem, a ki hivatást érez erre magában, hisz oly nyomoruságosan vannak fizetve, hogy sokkal előnyösebb az ilyen professzionatus erőknél valamely főuri családnál elnevelősködni. Az sem igen megy tanárnak, a ki anyagi viszonyainál fogva képes más pályát is elvégezni. Ide a legszegényebb, érettségit tett ifjuság megy. Ez is hogyan. Szeptemberben beiratkozik az egyetemre s aztán még jó, ha kap valami kondiciót a fővárosban, a miből fentarthassa magát. Ebben az esetben talán néha feléje néz az egyetemnek. De legtöbnyire elmegy nevelőnek vidékre, vagy a mostani tanárhány folytán supplens tanárnak valamely magán, vagy felekezeti gimnáziumhoz. Kis városban, tisztán hivatásának nem élhet, látóköre nem tágulhat, ismeretei a legminimálisabbak, tapasztalata semmi, s talán elnézésből kiadják neki a diplomát, meg is nősul, kap is alkalmazást, de bizony ilyenekből jó tanár soha sem lesz.

Aztán az egyetemen is az az ugynevezett tanzabadság semmi jóra sem vezet. Megtörtént, hogy egyik tanárjelölt, a ki a pedagogiát Lubrich-tól hallgatta, a vizsgálaton elbukott, mert ott a másik előadó pedagogiai szaktanár Kármán volt a kérdező. Ez a konkurrencia, most már némileg szünőben van ugyan, hogy a tandij-osztalék egyenletes elvek szerint parciálaltatik, de hát mégis előfordul. Igen sokan úgy segitenek e bajon, hogy beiratkoznak mind a két tanárnál, de egyiket sem hallgatják.

Mikor aztán a diploma kézben van, kap az illető valahol Bergengóciában egy 800 frtos segéd-tanári állást, akkor meg az évek óta meghonosodott spicli-rendszer, az igazgatói önkény, a mi a

minősítvényi tabellák kiállításánál nyilvánulhat legkártékonyabban, keserítik el a kezdő tanárt.

A testületi szellem a legfejletlenebb éppen a legintelligensebb elemet képező tanári karban. Örülnek kollegájuk kárán. A társadalmi igények kis díjazását felemésztik, s a „mittanzen“ elvénél fogva beugrik váltólovagolásba, a miből a nem régiben nálunk is lefolyt uzsora-pörök keletkeznek, nagy épülésére a közönségnek.

Ez még hagyján, de hátha azt a sok visszaélést tekintjük, azt az undok Panamázást, a mi a nyilvánosságra került pl. a Budapest VII. k. gimnáziumnál, vagy a nagyváradi reáliskolánál előfordult, a hol jó pénzért átsegítették a tanár urak a bukott nebulókat. Hány ily eset nem jött nyilvánosságra, hányat tussoltak el?

Bizony ezeknek mind az a szülő-oka, hogy az a tanár, a ki 16 évet töltött tanulásban a különféle iskolák padjain, nem részesül a megérdemelt díjazásban. A rendszer terjeszti a korrupciót, ez ad alkalmat a sok visszaélésre, keserves panaszokra.

Nagynevű atyja méltó fiára, az új kabinetben valószínűleg megmaradó Eötvös Loránt báróra tekint a magyar tanárság, arra, a ki maga is tanár volt, hogy reorganizálni, a magyar Geniusz utmutatásai szerint újja fogja alakítani az egész közepoktatás rendszerét, tanárokat nevel s mi fő, nem teszi őket koldusokká, hanem tisztességes kenyeret nyujt nekik azért a fárasztó munkáért, melylyel a jövő generációt derék honfiakká nevelik.

\* **Pulszky Guszti a válságban.** Az év utolsó napján az a hír terjedt el a fővárosban, hogy Pulszky Ágost kultuszminiszteri államtitkár báró Eötvös Loránt báró miniszterrel hevesen összekocant, a minek következtében benyújtotta lemondását. A hír még azt is felemlíti, hogy az összeszólalkozásra tisztán személyi ügyek adtak okot. Magánértésük szerint a dolog csakugyan úgy áll, hogy Pulszky valószínűleg megválnak állásától. Ebben is csak a le-tűnt kormány büne nyilatkozik meg, a mely soha sem tudta megválasztani embereit s a legszentebb érdeket nem ritkán olyanok kezére bízta, a kik vagy nem állottak feladatuk magaslátán, vagy többet gondoltak hiuságuk kielégítésével, mint az ország boldogságával. Az efféle incidensek, a minők például a szóban forgó államtitkári válságot is előidézték, még magán emberek között csak járják, de komoly

### A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

#### Rajtélyes eltűnés.

— Szenzációs história, mely nem a Mária-utcában történt. —

Reggel hét óra. Egy pár elkésett korhely keresi lakását a csendes Mária-utcában, pedig ha nem mulattak volna mostanig a daloskör Szilveszter-estélyén és a vele járó több rendbeli villamos és nem villamos világításu helyeken, hát tudnák, hogy másutt vár rájuk a vetett ágy, melyet már valami 48 órája nem láttak.

A köddel telített levegőben intenzív világításu szoba-ablakból bájos főskef pislant le rájuk. Lumpjaink is észreveszik a csinos asszonykát, a ki egy mély fekvésű szobának ablak peremére állított széken várni látszik valakit, sajnos azonban, hogy ezek a reggeli vendégek nem az ő passagier-jai voltak.

Rövid parlamentirozás után embereink tovahaldtak a Flórián-szobor irányában, az asszonyka pedig nagy bosszúsán kioltotta a lámpát, hisz már a tejesasszonyok köcsögjei is feltűntek a látóhatáron.

— Te Muki — szólt az egyik — talán legjobb volna betérni Jóska-hoz egy kis újévi cognacra, hisz úgy sem lesz abból semmi, hogy ma lefeküdjünk.

— A' biz' jó lesz — felelt rá a cimborá — ennek az új kávésnak infámjs a pezsgője. Pedig is-

tenkém, 4 frt 50 krért adhatott volna legalább is valami hamisított Mummot. Ez a helybeli gyártmány olyanformán működik, mintha egy macskát rángatnának a farkánál fogva gyomromból felfele.

Még egy kicsit tanácskoztak, a minek az lett a vége, hogy megállapították, hogy ez lesz az a ház, a melyiknek esengettyűjét meg kell rántaniok.

Belekapaszzkodnak egyesült erővel a esengettyű huzóba, a Margareta-induló ütemeit el is rángatták, józan ember talán meg is sokallotta volna azt a fél órát, a mit elfecséreltek hiába, mert bizony senki sem jelentkezett, a ki felnyissa az ajtót.

— Boldog újévet kívánok, nagyságos urak! — hangzik egy borizü hang feljök, s egy disz boldog cédulát hamoz ki a többi közül, a mit baksis reményében lumpjaink orra alá tart.

— Ahán, ugy-e maga a takarékpénztártól való? Jöjjön holnap, ma úgy sem prolongálok.

— Nem, nagyságos uram, én a lámpagyújtó vagyok, és éppen ezért bátorokodtam boldog újévet kívánni.

— Vagy úgy. Várjon csak, menjünk be együtt, kívánjunk valamennyien boldog újévet a háziurnak.

Ujabb esengettyű rángatások, mi alatt megérkezik a szemetesek és kéménysprók küldöttsége is, a kiket szintén a borra való derengő hó hajnala hozott erre.

De hiába, az ajtó nem nyílik.

A gratulánsok csoportja pedig egyre szaporodik. Megérkeznek a lapkihordók, városi, bírósági kézbe-

sítők, egy rakás professzionatus boldogujéves gyermek, suszter-, szabó inas, mészáros-legény, tűzoltó, templomszolga és borbélyinas.

Az idő kereke pedig halad. Már valóságos népgyűlés fejlődik ki a csendes utcában, egyptár csirkés kofa is oda szegődik, azonban úgy látszik, befagyott az ajtó és oda bent mélyen aludhatnak.

Tarara bumm dié! hangzik messziről a veteránusok bandája, mely mint egyik patronusához, diszenével járul a megostromolt Jóska ablakai alá.

Elhuznak három nótát, a mitől még a tetszalott is fölébredne. Várják a vén gyerekek az ablaknyitást, de hiába, miért is jönnek látták a továbbvonulást, a mit a generális kommandórája szépen meg is cselekedtek.

A népgyűlés ezalatt forrongni kezdett. Öngyilkosság, defraudáció, váltóhamisítás s más efféle nem újévi hangok keresztezték egymást a levegőben.

Még egy pár malacbanda igyekezett megnyilatkozásra birni az ablakokat és egy pár koronát kímuzsikálni, de könnyebb leendett egy tintába mártott nubiai szerezcent koromsötét éjszaka hófehérré varázsolni, mintsem a jól bespalétázott ablakokat megindítani.

— Rendör! Rendör! kiabálták a gratulánsok, a ki éppen keresztezte az utcát és a Tengeri remetében akarta újévi snapsz-porcióját a polgármester egészségére elkölteni.

A nagy zajra odaállit Buckó. Birtokában az

államférfiaktól, a kikre még hozzá egy nemzet legfontosabb érdekei vannak bízva, senki sem várja. Ezek az urak vagy nem államférfiak, vagy ha azok, úgy egyik többet akar tudni a másiktól. A nemzet pedig várhat kulturája előmozdítására addig, a míg az urak kiperelték magukat. Annyi bizonyosnak látszik, hogy Puleszky az új kabinetben nem lesz államtitkár.

\* **A déli vasut államosítása.** A magyar kormányválság folytán a déli vasut államosítását illetőleg a két kormány között folyamatban volt tárgyalások is megakadtak. Egyezséget addig tudvalevőleg nem lehet elérni, mert a társaságnak fizetendő beváltási quótára nézve nem tudták a differenciákat kiegyenlíteni. A különbözet, melyről szó van, két-három százezer forintot tesz ki, mely összeggel a magyar kormány kevesebbet akar fizetni. A tárgyalások fonálának újbóli fölvételére egyhamar most nem igen van kilátás.

## Hirek.

Pécs, 1895. január 2.

— **(A polgári daloskör Szilveszter-estéje.)** Szilveszter éjjelén a Schwarz féle vigadó pompás új termében a pécsi polgári daloskör bucsuztatta el az 1894 ik esztendő s köszöntötte az 1895. év születését, oly kellemes estét szerezvén a nagy termet minden zugában zsufolásig betöltő közönségnek, hogy az még soká emlékezetes marad mindazok előtt, kik azt végig élvezték. Városunk ez ifju dalegyesülete ismét megmutatta, hogy mily bámulatos eredményeket lehet elérni szorgalom- és kitartással s bizony nem szolgált rá arra az oldalvágásra, melyet a „Pécsi Napló“ azzal a jövendőléssel mért rá, hogy a daloskör az új termében sem fogja megtalálni azt a jövőt, a mit „Pécsi Dalárda“ már multjának nevezhet, mert úgy hiszszük, a daloskörtől senki sem fogja követelni, hogy művészi szempontból a Pécsi Dalárdával felvegye a keztyűt, de viszont azt meg minden elfogulatlan szemlélőnek el kell ismernie, hogy a könnyebb szórakozás mókákban az ifju daloskör működése bátran kiállja az összehasonlítást a dalárdának — ha nem is a mult időkbeli — de jelenkori ilyenmü szereplésével. — A daloskör Szilveszter-esti műsorának fénypontjai a „Neduzzogj“ című magánjelenet és a „Säckingeni trombitás“ Klaphornversei voltak. Mindkettőben Kaufmann Lajos szerepelt és viharos tapsokat aratott a közderültségre hangolt közönségtől. Igen jó volt a „Férj az ajtó előtt“ című tréfás kettős, melyben Kálosy József és Tiszás Pál vetélkedtek jóízű mókázással a hallgatóság nevetésénél. Hasonló sikert arattak a „Találkán“, a „Végtárgyalás“ és a „Deákcsiny“ című tréfásjelenetek, melyekben Kaufmann, Kálosy, Bottlik Imre, Bedő Károly mint főszereplők valóban meglepő ügyességgel és otthonossággal mozogtak. A műsort megnyitó és befejező összkarok is várakozáson felül sikerültek, mely sikerben természetesen az oroszlanrészt a daloskör fáradhatlan karmesterét, Vész Albertet illeti. Éjfél után táncra penderült a jókedvű fiatalság s járta ősi szokás szerint kivilágos-kivirradtig.

— **(A hol nem tanítanak.)** A sásdi plébániához tartozó Vázsnok községben még most is szünetelnek az előadások. A volt tanító Tormásra érill-nek és tapéntatnak, a helyzet szignaturáját igyekeznek megállapítani.

— Ugyi magik köszönteni kívántak, pedig hát űnassága, a főpolgármester úr megmondotta, hogy azok az urak, akik megváltották magukat az újévi koldulásoktól, békében hagyódjanak. Ippog azért azt mondom én magiknak; menjenek a pokolba, mert valamennyit beterepitem a főkapitány ur elejébe.

Szerencse, hogy egy frissen borotvált, eleven rendőrbiztos vetődött arra, a ki a helyzet magaslatára emelkedve, megértette a szituációt.

— Biz' ezek megszöktek! — hagyta helyben, hanem hát keressük, kutassuk az okokat, hogy miért. Tanuknak az egész frekvenciát magával cipeli a város házára.

Jegyzőkönyvet vesznek föl a rejtélyes eltűnésről. Az istenadta gratulánsok egy rakás borraivalótól elesnek, a két éjjeli madár kijózanodik, a csirkés kofa hazaviheti a csirkéit, még a vámot sem térítik neki vissza, és mindennek a nagy mozgósításnak egyéb eredménye sincsen, mint a stereotip kifejezés: Eltűntek.

Nosza, hadd szóljon a drót. „Minden szélrózsa felé“ még az „ártézi hidhoz“ is sürgönyök menesztenek, vajjon nem látták-e ott Keserű Józsefet, a derék családapát, a ki nevével, gyermekeivel, esel-deivel, dadájával együtt világgá ment, árván hagyva irodáját, borraivalót nélkül a sok éhes embert s még a csirkés-kofától sem vehette át a nagysága a man-

választották meg, illetve csak kisegítő tanítónak alkalmazták, miután az illetőnek oklevele nincs. Ugy látszik a törvény még újabb 25 évig csak irott malaszt lesz.

— **(Szilveszter-estély a pósta és távirtda igazgatónál.)** Hétfőn este Opris Péter pósta és távirtda igazgatónál igen sikerült Szilveszter-estély volt, melyen résztvettek a pósta és távirtda igazgatósági tisztviselők és a kezelő személyezett nagy része. Az estélyen koncert is volt, mely igen nagy tetszésben részesült. Azután tánc következett, mely hajnali 5 óráig tartott. Éjfélkor Feilhauser Károly tanácsos igen szép beszédben felköszöntötte Opris Péter pósta és távirtda igazgatót, meleg hangon köszöntötte meg a figyelmet s rokonszenvével biztosította a tisztviselőket. Az estélyen igen vidám hangulat uralkodott.

— **(Az új pénzügyigazgató helyettes.)** Vadász volt pécsi pénzügyigazgató helyettes helyébe, ki tudvalevőleg ungvári kir. pénzügyigazgatóvá lépett elő, Ternovszky Alajos alsó-kubini pénzügyigazgató helyettes neveztetett ki, illetőleg helyeztetett át.

— **(Igasságügyi statisztika.)** A Pécssett székelő bíróságok ügyforgalma az 1894. évben a megelőző évekhez képest ismét tetemes emelkedést mutat, így a kir. táblánál 742 darabbal, a pécsi kir. törvényszék polgári osztályánál 843, a büntető osztályánál 194, a telekkönyvi osztályánál 2910 darabbal, a pécsi kir. járásbíróságnál 4657 polgári és 784 büntető darabbal szaporodott az ügyforgalom az 1893. évbőlhez képest, csupán a járásbírósági bagatell perek száma mutat némi csökkenést, de ez is csak látszólagos, mert az új sommás eljárási törvény ezen külön eljárást megszüntetvén, november és december hónapokban már új bagatell perek nem érkeztek. Tetemes szaporodást mutat a községi bíróság ügyforgalma is, dacára annak, hogy az új eljárás csökkentő hatása év vége felé itt is már érezhetővé lett. A beadványok száma 1894. évben volt: a pécsi kir. ítélőtáblánál 7388 polgári (1893-ban 6970 volt) és 4223 büntető (1893-ban 3899); — a pécsi kir. törvényszékénél 20.000 polgári (1893-ban 19157), 9514 büntető (1893-ban 9320) és 28.168 telekkönyvi (1893-ban 25.258); — a pécsi kir. járásbíróságnál 27133 polgári (1893-ban 22576), 4093 büntető (1893-ban 3306) és 1061 kisebb polgári (1893-ban 1200); Pécs szab. kir. város községi bíróságainál 4709 panaszügy (1893-ban 3803), 113 erdei kihágási panasz (1893-ban 87) és 129 vidéki megkeresés (1893-ban 173); a z ügyvédek amaránál 565 beligazgatási (1893-ban 517) és 569 fegyelmi ügydarab (1893-ban 508.)

— **(Halálozás.)** Hauck Victor, Károly Lajos főherceg udvarmestere, ki a 7-ik huszárezredben több mint 36 évig szolgált s kiben Bándy Dezső, a pécsi kir. törvényszék telekkönyvi iktatója apását gyászolja, december hó 31-én Bécsben rövid szenvedés után meghalt. — Özv. Tarschinszky né Antónia f. hó 1-én 70 éves korában elhunyt Pécssett.

— **(Ügyvédvizsgáló bizottságok elnökei.)** Az igazságügyminiszter az 1895. évben Budapesten működő ügyvédvizsgáló bizottság elnökévé dr. Halmosy Endre kuriai tanácselnököt, helyettes elnökévé Veszprémy János kuriai bírót, a Maros-Vásárhelyt működő ügyvédvizsgáló bizottság elnökévé pedig Kosztka Géza marosvásárhelyi ítélőtáblai tanácselnököt nevezte ki.

dulán hizlalt libát, a mit a nagyobb igazságnak miatta hozott be.

Semmi jel, semmi hang.

Kávéházi körökben, kaszinóban, még a város ház szögletén levő köpködő kaszinóban is mindenki az esetről beszélt. Koszorokra gondoltak a kertészek, a konkurrens temetkezési vállalatok mozgósították a szolgálhadat, a veteránok benzin bevásárlásokat eszközöltek s kályha mellé tették trombitájukat.

Mindhiába, hir nem jön, akár csak a pécsi reáliskola „Zrinyi“ professzoráról.

A nyomozás folyik minden irányban. D. sürgönyök futnak végig a drótokon, csitingel a csengettyű. A helyi „Evening Post“ külön kiadást ad eredeti „chikagói klisékkel“, de Keserű Jósikáról nem tud semmit senki ember fia.

Eljön a csillagsátoros este. A főkapitány éppen kvártász belát mondott be, midőn nagy lihegve ront be a távirat-kihordó.

Felbontják a partnerek, és egyik kontrázó felolvassa a szöveget:

„Kedves Gyulám! Ne keressess. Itt vagyunk valamennyien Sz.-Lőrinczen. Pompásan mulatunk. Nem is megyünk haza, csak holnapután. Neked megsugom titkomat: A gratulánsok elől szöktünk meg. Pusiz hived

Jóska.“

A történet valódiságáért kezeskedik

Sebti-Ben.

— **(Kompközlekedés beszüntetése.)** A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a kompozás Gombos és Erdőd között jégzajlás miatt december hó 30-án beszünttetett.

— **(A sertések.)** Patai János nevű horvátországi sertéskereskedőnek nem valami kellemes meglepetést okozhatott a sásdi állomásról hozza intézett távirat, melyben hírdék neki, hogy Bécsbe szállítandó 30 drb sertése közül a sásdi állomáson 60 drb megfulladt. A tulajdonos még az nap a helyszínére érkezett — és hogy némiképp veszteségét kárpótolja, a helybeli hentesnek 100 frtért eladta a kimult sertéseket — természetesen nem kimérés hanem, szappan fűzés céljából.

— **(A dárdai kaszinó)** 1894 december hó 30-án megtartotta rendes évi közgyűlését, melyen a tisztújítás következő eredményvel ejtetett meg: Elnök: Antal Pál főszolgabíró; igazgató: Kineth Adolf; ügyész: Nancsik Károly; titkár: Hermann Pál; könyvtárnok: Benitzky Árpád; pénztárnok: Kisszély János. Választmányi tagok: Balaskó János, Kis Emil dr, Jellachich Károly dr, Filep György, Ursziny Pál, Geidemann Ottó, Vaniss Sándor, Dermár Pál, Kletzár Lajos, Maurer Frigyes, Bihari Benő és Vas Ödön.

— **(A pécsi Kossuth-szoborra befolyt adományok.)** A „Pécsi Kölcsonös Segélyző Egyesület“-hez újabban a következő adományok folytak be: (Folytatás.) Gerecze Péter dr. ur ivén: Spitzer Pál 50 kr, Megyimorecz 32 kr, Kajdi, Reinfeld 30—30 kr, Präger 25 kr, Kosztka Pál, Neuberger József, Spitzer Vilmos, Spitzer István, Weisz, Kollár 20—20 kr, Friedmann 17 kr, Grün Aladár, Jokits Tivadar, Krausz Aladár, Pracatur József, Schwarz Ernő, Weisz Béla, Grünhuth Jenő, Barrois, Gyulai, Honig, Jagicza, Krausz, Löwy, Lamping, Mikes, Perger, Reiser, Schwarz, Stein, Tallian, Tauszig, Ugródi, Visnya, Czigler, Dürnbacher, Engel Ernő, Engel Jenő, Hainesz, Heller, Krisztian, Langraf, Mandelbaum, Moticska, Pollák, Putzer 10—10 kr, Rézler 15 kr, Kram, Löbl 8—8 kr, Brühl 6 kr, Huber Károly, Jozipovics István, Kabatek Károly, Krausz Zsigmond, Pandur Mihály, Rácz Károly, Stenerek Mór, Bäder, Grosz, Hegyesi, Heinrich, Königstein, Kohn, Schön, Bak, Rein, Blau, Deák, Galina, Heinrich, Járányi, Jelm, Kaiser, Liebhauer, Manol, Ocsodál, Pfeifer, Reinfeld 5—5 kr, Schwarzkopf, Szkríbics, Fricker 4—4 kr, May 3 kr, Schlesinger, Fischer, Krenn 2—2 kr. (Folyt. köv.)

— **(A vezérkari tiszték egyenruhája.)** Az előkelő törzskari tiszték, a kik a hadseregben a tudós elemet képviselik és mappáikon, a melyeken minden árok meg van jelölve, megdöbbsentő biztonsággal pécezük ki a jövő háborújának színterét, új egyenruhát kapnak. Az új uniformis világoskék két soros waffenrock, cseresznyevörös bársonygalállal, kard és kékszürke nadrág lesz.

— **(A pécsi kerékpáros egyesület)** f. hó 10-én este fél 8-kor tartja évi közgyűlését a „Hattyu“ kis termében, melynek tárgysorozatába a) a titkári jelentés, b) a tisztikar lemondása és c) az új választások megejtése van felvéve. A közgyűlés befejezte után társas vacsora lesz.

— **(Szilveszter-estélyek a vidéken.)** A szigetvári olvasó-egylet az ujonnan épült nagyteremben és mellékhelyiségeiben 1894. december 31-ikén táncal egybekötött Szilveszter-estélyt tartott, mely levelezőnk tudósítása szerint nagyszerűen sikerült. Sokan jelentek meg különösen a vidékről s a nagyterem kicsinek bizonyult. Az estélyt táncal kezdtek. Éjfélkor élőképeket mutattak be, melyek a nagyszámú közönségnek igen tetszettek. Az első négyest 60 pár táncolta. A jelenlévő hölgyek közül tudósítónknak a következők neveit sikerült följegyezni: Asszonyok: Farkas Gyuláné, Duhonyiné, Visiné, Ocsodál Lipótné, Weinhardtne, Farkas Jánosné, dr. Krist Béláné, dr. Raksányi Árpádné, Hegyesiné, özv. Znamenák Lajosné, Csendesné, König Gyuláné, Oderszky Lajosné, özv. Csokán Gyuláné, Kopácsi Nándorné stb. — Leányok: Cserta Maris, Bretter nővérek, Farkas Ilka, Duhony Irma, Guylás Margit, Salamon Ilka, Teodorovics Etel, Fenyősi Margit, Pozsonyi Margit, Németh Ilonka és Irén, Faborica nővérek, Bencze nővérek, Kozáry Minka, Müller Gizella, Nagy nővérek, Rihmer Janka, Rosztankó nővérek, Odeszki Adél, Gosztony Irma, Németh Ferike, Pintér M., Babanovics Erzsé, Balogh Maris, Csenterits nővérek, Kulesár Lina, Deutsch M. — A szászvári nagyvendéglőben a bányatisztek és Haksch Gyula állomásfőnök közreműködésével tombolajátékkal összekötött Szilveszter-estély tartott, melyen úgy Szászvár, mint a környék intelligenciája majdnem teljes számmal volt jelen. Az ő esztendő ezen temetése oly pompásan sikerült, hogy a jókedv, cigányzene, vigalom, nemesak hogy a hajnali órákig együtt tartotta tánc mellett a fiatalságot és csöndes mellett a korosabb férfiakat, de anyagilag is nagy sikert eredményezett, a meny nyiben befolyt tiszta jövedelem 59 frt és 17 kr., mely összeg szegény iskolásgyeremek fölruházására fordítatik.

— **(Elfogatások.)** Jauckné ismert tolvajját, ki tegnap özv. Zomborinétól egy nagy kendőt lopott el, Selényi rendőrbiztos ma elfogta s átadta a kir. ügyésznek. — Ifj. Vörös Mihály cserkúti lakostól különböző ruhaneműket lopott el a napokban Vencel Józsefné koldusasszony. Herman rendőrkáplár ma elfogta a szigeti külvárosban, a mint tul akart adni a lopott holmin.

— **(A dunaszekcsői pénz hamisító banda.)** ezüst forintosokat gyártott és hozott forgalomba. A banda fejét már régebben letartóztatták. Ujabbán a bonyhádi csendőrök, mint a Pécsi Figyelőt értesítik, Pánovics László grábóci (Tolna m.) földmivest csipté el, mert nyomára jöttek, hogy a dunaszekcsői pénzhamisító gyárból került ezüst forintosokon a báttaszéki és szegzárdi vásárokon adott tul. Be is vallotta, hogy a hamis ezüst forintosokat Bébecs Glisó dunaszekcsői lakostól kapta, ki azzal dicsekedett előtte, hogy van pénz, elég.

— **(Ujévi gratulációk.)** A pécsi kir. törvényszék és pécsi kir. járásbírószék tisztviselői újév napján d. e. 10 órakor tisztelegtek Sávell Kalmán kuriai bíró, törvényszéki elnöknel, ki Lukrics táblai bíró üdvözlő beszédére szíves közönetet mondott. A törvényszéki bírák ezután Blaskovich István kir. táblai elnökhöz mentek gratulálni. Az üdvözlő szónoklatot Sávell Kalmán tartotta. Később a kir. tábla bíró kara tisztelegte Blaskovich elnöknel, kit Balogh Károly tanácselnök üdvözölt. A bírói kar után a tábla kezelő és segédszemélyzete tisztelegte az elnöknel. — Dragonescu Dömjén kir. tanácsos, pénzügyigazgatónál fél 11 órakor tisztelegtek a pécsi összes pénzügyi tisztviselők, kiknek szíves üdvözlő beszédét Bajnovics Arthur pénzügyi titkár tolmácsolta. A városi törvényhatóság tisztikara nevében Aidinger János kir. tanácsos, polgármester sürgönyileg üdvözölte a Hidasdon időző Kardos Kalmán főispánt. — A pécsi kereskedelmi és iparkamara tisztikara és választmánya délelőtt üdvözölte a kamara elnökét. A beszédet Ullmann M. Károly, a kamara alelnöke tartotta s meleg szavakkal tolmácsolta a kamara érzelmeit, kiemelve kamarai elnöknek a kamara tapintatos és ügybuzgó vezetése körül szerzett érdemeit. Lütke József elnök lendületes beszédében köszönte meg a kamarai tagok figyelmét s utalva a kereskedelmi és iparosztály fontos hivatására a jövőre nézve tevékenységi programot is adott, melyet a jelenlevők lelkes éljenzéssel fogadtak.

— **(Gyilkos vadászok.)** A szegzárdi uradalmi erdő, melyet gróf Széchenyi főispán bérelt ki, gazdag vadállományban s ezért a hirhedt szegzárdi vadászok gyakran fel is keresik s ilyenkor nemcsak a vadakat lövöldözik rakásra, hanem a cirkáló csendőrökre és erdővédekre is rájönnek. Így lőtték agyon Simon Pál szegzárdi csendőrt, mult év szeptember 6 án pedig Varga Márton erdővédet támadták meg, ki 3 éves fiacskájával és Keller Mátyás nevű kocsisával ment keresztül az erdőn. Balog János és Baráthi József orvvadászokkal találkoztak, kik az ártatlan fiucsakot agyonlőtték, az erdővédet és a kocsiat pedig halálosan megsebesítették. A csendőrök másnap elfogták a gyilkos vadászokat s a szegzárdi királyi törvényszék december 29 én ült felettök törvényt. Balog Jánost 12 évi fegyházra, Baráthit meg 2 évi fegyházra ítélte. — Karácsony estéjén az uradalmi erdőben ismét garázdálkodtak a vadászok, s a kirendelt csendőrök Fajfalicz István, Kiss Sándor, Ranga György, Asztalai József és Tildi János vadászokat tetten csipték és őket a bíróságnak átadták.

— **(Fegyelmi tanács a pécsi kir. táblánál.)** A pécsi kir. Itélőtábla ma teljes ülést tartván Blaskovich István elnökle alatt, megalkotották a folyó 1895 évben működő tanácsot, melynek tagjaiul következő táblabírák sorsoltattak ki: Rendes tagok: Kissfaludy Imre, Gruber Gusztáv, Daempf Sándor dr, Babics Mihály; póttagok: Zsabokrszky Ferenc, Pilch Antal, Kaufmann Nándor, Váry Gyula. A fegyelmi tanács jegyzője: Porges Miksa dr. kir. albiró.

— **(Név és lakjegyzékét)** állította össze 1895 évre a kir. itélőtábla, törvényszék, járásbírószék, kir. közjegyzőség tisztviselőinek és az ügyvédi kamara Pécsen lakó tagjainak. A kis füzetecske Herczeg Imre kir. táblai kapusnál kapható.

— **(Hymen.)** Klie Lajos szegzárdi kir. aljárásbíró eljegyezte Mody László, Tolnavármegye főpénztárnokának leányát Flórátt.

— **(Csendőrök a templomban.)** December 29 én izgalmas kántorválasztás volt Szegzárdon. A nép korteskedés és pártoskodás folytán annyira ment, hogy lecsendesítésére az iskolaszéki ülésen elnöklő esperes kénytelen volt a szolgabíró útján csendőrséget kérni, mert a nép oly fenyegető magatartást tanusított, hogy vérengzéstől lehetett tartani. Már hetek óta valóságos botrányok színhelye volt a szegzárd-ujvárosi templom s megtették többször, hogy a kórus ajtaját beszegezték s így akarták megakadályozni az egyik helyettes Éber Márton kántornak fungálását. Ugyanis a régi kántor már egy fél évvel ezelőtt leköszönt s az iskolaszék ekkor Éber Márton és Nemes Győző tanítókat bizta meg

ideiglenesen a kántori teendők vezetésével. A nép egy részének tetszését Nemes helyettes-kántor annyira megnyerte, hogy utoljára már a másik helyet test nem is akarták a kórusra bocsátani. Így történt ez a karácsonyi ünnepek alatt is, midőn csak rendőri ellenőrzés mellett lehetett az isteni tiszteletet megtartani. A választás napján, szombaton az izgatottság tetőpontra hágott s mintegy ezer ember, asszony, leány és igen sok gyermek körülfogta a választási épületet, éljenzve, szitkozva, lármázva. Hat szuronyos csendőr és a városi örök a biztossal együtt csak nehezen tudták a lázongó népet némileg csendesíteni. A választást az iskolaszék volt hivatva megejteni s a két helyettes mellőzésével, Trajber János műzsi tanítót választotta meg. Midőn a választás tudomásukra jutott, szidták az iskolaszéket, főleg pedig az újvárosi plébánost, hogy nem Nemes választották. A hangulat még délután is igen elkeseredett volt s most azzal állanak elő, hogy panaszt tesznek a püspöknek és addig egy lélek se megy a templomba, míg az ő jelöltjüket meg nem választják, az új kántort pedig a kórusról ledobják. Ily körülmények között állandóan szuronyos csendőrök vannak a templomba rendelve, míg a felbőszült nép le nem csillapodik. A választást követő vasárnap napon ismét zavargás volt olyannyira, hogy a szuronyos csendőrök és a városi örök alig voltak képesek a lázongókat lecsendesíteni. A kórust teljesen kiűrtették, mert különben a kántort megakadályozták volna az orgonálásban. Egypár lázító a népet kihívta a templomból, de a mint a pap elkezdte határos csendesítő prédikációját, újra bejöttek a templomba. Míg a zavargások tartanak, addig állandóan csendőri aszisztálás mellett tartatnak meg az istentiszteletek. A zavargásnak különben oka, a mint írják hogy az iskolaszék mellőzte a nép jelöltjét és pedig azért, mert az illető — mint működő tanító, a kántori állásra megválasztható nem volt, de különben is még a választás előtt visszavette kérvényét.

Legszebb kivitelű valódi ezüst, vagy aranyból kimetszett dombormű monogramok és egyéb ékítmények ezüst, arany tárgyakra, valamint bőrtárczák és albumokra Schönwald Imre ékszerész, saját vésnöki műtermében legszebben, gyorsan s jutányos áron készíttetnek.

## TÁVIRATOK.

— **A függetlenségi és 48-as pártkör tisztelgése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Tegnap délelőtt tisztelegte a függetlenségi és 48-as párt 9 tagu küldöttsége Just Gyulánál, a pártkör elnökénél. Az üdvözlő beszédet Barabás Béla tartotta, mire Just meghatottan válaszolt.

„A mai zavaros politikai viszonyok között — ugymond — a midőn látjuk azt, hogy a 67-es elapon álló közjogi pártok és töredékek egyesülni igyekeznek, nekünk kétszeres kötelességünk az összetartás és erőnknek tömörítése. Kétszeres kötelességünk ezután is küzdeni és megállani helyünket elveink mellett, mert a mi eszményeinket eltemetni nem lehet, kitörnek azok még a koporsóból is.“

— **A nemzeti párt tisztelgése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A nemzeti párt tagjai számosan gyülekeztek össze a pártkör nagytermében, hol Horánszky Nándor üdvözölte Apponyi Albert grófot. Mindketten tartózkodtak a politikai nyilatkozatoktól s csupán baráti kölcsönös jókívánatok kijelentésére szorítkoztak.

— **A pártonkivüliek tisztelgése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A kiléptek pártjának a fővárosban időző tagjai teljes számban összejöttek elnöküknek, Péchy Tamásnak muzeum-köruti lakásán. A párttagok nevében Pongrácz Károly gr. üdvözölte a közélet veterán bajnokát, mire Péchy meghatva válaszolt. Közmegegyezéssel üdvözlő sürgönyt intéztek a távollevő pártvezérhez, Szapáry Gyula grófhhoz Taskonyba.

— **Mamelukok tisztelgése.** (A „P. F.“ eredeti távirata.) Az új esztendő a nagy pártot vezér és elnök nélkül találta, a mennyiben ez utóbbi beteg fekszik. Ennélfogva a hagyományos gratulációk csakis a prezumpatív miniszterelnököt, Bánffy Dezső bárót illethették. A párttagok kihajtották Bánffynak esöméri-uti lakására, már el is helyezkedtek a szokásos félkörben, de a kijelölt szónok, Wlassics Gyula csak nehezen fogott mondókájához, mert Wekerle megérkezését várta. Ez azonban nem jött el. Így tehát Wlassics kény-

telen volt Wekerle távollétében elmondani beszédét, mely voltaképpen nem annyira Bánffyhoz, mint inkább a lelépő kabinethez és az újat megalakító nagy ismeretlenhez volt intézve. Wlassics egész ékesszólással a Wekerle-kabinet alkotásairól beszélt és erősen hangsúlyozta a szabadelvű eszmék integritását. A meggratulált feleletében biztosította a tisztelőket, hogy mindenha a szabadelvű párthan fog munkálkodni.

— **Gyilkos merénylet a fővárosban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma délelőtt 9—10 óra közti Cséry Lajosnak, az Athenaeum részvénytársaság elnökének muzeum-körut 5. sz. a. lakásába bebocsátást kért egy Kurz Lajos nevű nyomdász. Hodossy Gyula titkár tudta, hogy Cséry Kurzot gyakrabban segélyezte, a ki legutóbb is hozott Csérynek Amerikából apróságokat, mikor is Cséry 15 frtot adott neki, éppen azért nem talált semmi különösöt és bejelentette. Cséry elfogadta a fiatal embert. Kurz boldog újévet kívánt Csérynek, átadott neki egy rakás irományt, tervezetet, a miket Cséry — elfoglaltságát hozván okul — csupán átfutott s azt felelte, hogy Kurz jöjjön el holnap, majd ekkor megbeszéljük a dolgot. Kurz erre revolvert rántott elő, s kétszer rálőtt Cséryre. Az egyik golyó Cséry halántékát horzsolta, a másik mellkasának jobb felébe furódott. A lövések zajára berohant a titkár és a merénylőre vetette magát s míg hosszasan dulakodtak, Cséry véresen kitámolygott a szobából. A merénylő a titkár a revolver agyával többször fejbe ütötte, kezét összeharapta, de végre is sikerült kirántani kezéből. Erejét azonban gyengültni érezvén kifutott a szobából. A házbéliek összefutottak, bezárták a kaput, miközben a merénylő agyonlőtte magát. Cséry sebei nem veszélyesek, délután operálták. A merénylő Kurz állítólag törvénytelen fia Csérynek.

— **Az ex király végrendelete.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) II. Ferencz, volt nápolyi király végrendeletét ma bontották föl Arcoban. Általános örökös Cacerza gróf. Jótékony célra 800.000 frankot hagyott.

— **Harczias nyilatkozat.** (A „P. F.“ eredeti távirata.) Vilmos német császár a nála tisztelgő tábornoki testületnek a többi közt a következőket mondotta: „Németország csak úgy, mint 1870-ben, most is komoly eseményeknek néz elibe. Most azonban nem külső, hanem belső ellenség fenyegetésével kell szembe szállani. Ebben a küzdelemben pedig Isten után hadserege lesz a legjobb szövetséges, melyben teljesen megbízhatunk.“

## A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.†)

### A hosszú-hetényi tanító választásához.

A hosszúhetényi kántortanító választásra vonatkozólag a „Pécsi Közlöny“ december 28-ik számában a következő dolgokat lehet olvasni: „hogy a pályázók közül csak a megválasztott Probszt J. és ifj. Nagy M. jöttek figyelembe. Helyén való lett volna hozzá tenni, hogy az egyik fia, a másik pedig veje a volt tanítónak s így csak családi érdekek lettek figyelembe véve.“

Erre a cikkre bátrak vagyunk azon megjegyzésünket kockáztatni, hogy ez nem felel meg a valóságnak. Mert a választást megelőző, csendőri felügyelet alatt tartott iskolaszéki ülésen Hegyessy László iskolaszéki elnök úr kijelentette, hogy ifj. Nagy M. még akkor sem lesz hosszúhetényi tanító, ha mind a 12 iskolaszéki tag reá szavaz is. Így tehát ifj. Nagy M. épp úgy, mint a többi pályázó ki volt zárva, noha a nép túlnyomó többsége az ő megválasztását követelte.

A választás megtörtént, hogy milyen módon, azt itt nem akarván tárgyalni, de a mindenható Elnök urnak szavai teljesedtek, mert az akit a nép és öt rendithetlen iskolaszéki tag óhajtott, megbukott.

Hogy a többi iskolaszéki tag pressió alatt szavazott, ezt azon nyilatkozattal bizonyíthatjuk be, amelyet Probsztra szavazott három iskolaszéki tag kiadott s tanuk előtt aláírt, hogy ők meggyőződésük ellen tettek, mikor Probsztra szavaztak.

No de reményünk erős, hogy Nagyságos és Főtisztelendő Dr. Hanny Gábor egyházmegyei főtanfelügyelő urnak igazságszeretete nem engedi meg, hogy a nép jogát az iskolaszéki elnök az iskolaszéknek egy pár tagjával lábbal taposhassa.

Az igazság vezéreljen bennünket!

Több hosszú-hetényi polgár.

\* Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk.

### A kis lottó húzásai.

(December 23)

Bécs 70, 7, 48, 43, 87,  
Grác 41, 65, 48, 88, 74,  
Temesvár 78, 37, 47, 72, 65,  
Brünn 26, 49, 47, 19

Laptulajdonos:  
SAUTTER GUSZTÁV

Felelős szerkesztő:  
PLEININGER FERENC

# Üzlet-átadás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, miszerint 36 év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő cipő-üzletemet a hozzá tartozó műhelyekkel együtt fiamnak

## ifj. Benczenleitner Józsefnek

1895. évi január hó 1-ével az összes cselekvő és szenvedő vagyonnal átadtam.

A midőn a n. é. közönségnek ezt becses tudomására hozni szerencsém van, elmulaszthatatlan kötelességemnek tartom ez uton is az eddig irántam tanusított bizalomért legmélyebb köszönetemet nyilvánítani és kérem, hogy azt fiamra is átruházni kegyeskedjék.

Tisztelettel

id, Benczenleitner József.

Nagyérdemű közönség! \* \* \*

Ezzel van szerencsém szives tudomására hozni, miszerint Király utca 2. sz. a. levő, édes atyám tulajdonát képező és törvényszékieleg bejegyzett cipő üzletét az összes cselekvő mint szenvedő vagyonnal 1895. évi január hó 1-ével átvettem és azt ugyancsak

# Benczenleitner József

saját czégem alatt tovább fogom vezetni.

Együttal kérem az eddig édes atyám iránt tanusított bizalmukat és pártfogásukat részemre továbbra is fenntartani.

Főtörök vésem leend n. é. megbízóimat mindenkor lehető leggyorsabban és lelkiismeretesen kiszolgálni.

Együttal van szerencsém szives tudomására hozni, miszerint raktáramon mindennemű férfi-, női- és gyermekecipők a legjobb kivitelben kaphatók.

A téli idényre ajánlom nagy választékban és minden nagyságban raktáramon levő nemez (Filz) cipőimet, nemkülönbén férfi-, női- és gyermek-sárczipőket. Bálci cipők minden kivitelben kaphatók.

Tisztelettel

ifj. Benczenleitner József.

Videki megrendelések, valamint javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

# Becsét veszte

a legválasztékosabb étel is, ha nincs étvágyunk  
Az étvágy gerjesztésére úgy mint mindennemű gyomor bajok ellen melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe:

Egger dijjutalmazott Szódapasztilláit.

Kapható 30 kros eredeti dobozokban a monarchia összes gyógyszer-tárában, valamint Egger A fia gyógyszerkülönlegességi gyárában.

Pécsett: Sipőcz Ist., Erreth János, Göbel Kálmán Zsiga László és az irg. rend gyógyszer-tárában. Mohácson: Lujszer Viktor és Szendrey Jenő gyógyszer-tára. Siklóson: Szentgyörgyi Mór és Petrasch S. gyógyszer-tára. Pécs váradon: Dyorszky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök. és Derm-Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt. Lőrinczen: Szilágyi György gyógyszer. Szigetvár: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógyszer. Bonyhádon: Eibach Odön gyógyszer-tárában.

## Hirdetések jutányos áron vállaltatnak fel kiadóhivatalunkban.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos

főle valódi tisztított



(törvényesen védett csomagolásban)

MAAGER VILMOSTOL

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott könnyű emészhetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlott és meggyőzően mindannal esetekben, melyekben a szervezet egész testi szervezete, különösen a mel és tüdő erőstétel, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3 ker. Heumarkt 3. val mint az osztr. magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában.

Pécsett kapható: Sipőcz István Zsiga László, Erreth János és az irgalmasok gyógyszer-tárában; Reeh Vilmos Spitzer fia, Füzsi János, Kacs Kovács Jenő és Eizer János kereskedésében.

Raktár és főleállítás az osztrák magyar monarchia részére

MAAGER VILMOS, BECS,

III/3. Heumarkt 3.

Utazatok hatóságilag nyomoztatnak.

# COGNAC

## CZUBA-DUROZIER & C<sup>IE</sup>.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenhol kapható.

Vezérügynökség: RUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.

Gyomor-

cseppek

Mária-czelli

Védjegy.



Hathatos gyógyszernek bizonyult fejféjánál, a mennyiben ez a gyomorral szorított, gyomorüregben lévő étellekkel és italokkal, gilliszta, májbajok és hamorhoidák.

Emeltet bajoknál a Mária-czelli gyomor-cseppek évek óta kitünően bizonyultak, a múlt század meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forraltár: **Török József** gyógyszer-tára **Budapest**, Király utca 12 sz.

A végleggel és alátámasztás nélkül tessek megtekinteni! Csak oly cseppekkel tessék elfogadni, melyeknek leírásánál a zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: Valóhitével bizonyítottam.

A Mária-czelli gyomor-cseppek valóban kaphatók.

Pécsett: Irgalmassok gyógyszer-tára, Zsiga László gyógyszer-tára, ifj. Erreth János gyógyszer-tára, Sipőcz István gyógyszer-tára és Göbel Kálmán gyógyszer-tára. Bar Selyén: Uvira F. gyógyszer-tára Pécs városán: Dyorszky Béla gyógyszer-tára, Siklóson: Petrasch S. gyógyszer-tára és Szentgyörgyi M. gyógyszer-tára. Szigetváron: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógyszer-tára.